

(上接 C05 版)

艳芳之回忆

那年代没有 PS, 美化照片全靠整修师的一双手

如今退休在家安享晚年的李洪, 曾经是我省照相行业在崗的唯一一名照片特级整修师。出生于 1956 年的李洪在这个岗位上整整工作了 30 年。

整修这个词与如今的整容有着异曲同工之妙。整容是把父母给的天脸蛋活生生要刻画出另一副模样, 而整修则是在照片上做些手脚, 使自己再翻阅以往照相的纪念册有一个美好的回忆。那时照一张称心如意的相片是很困难的, 整修分为修底版、修放大、修彩照这样几个步骤, 统称“三修”。

1976 年, 李洪被分配到人民照相馆, 她用了半年时间熟悉了照相馆的各种工种, 营业、照相、暗室、裁裱、整修。照片整修看似简单, 其实很复杂, 整修过程中要尽量减少翻拍次数, 以免破坏照片的质感。这个既传统又全新的行业, 没有过多的理论可鉴, 每一次劳动都意味着创造。于是李洪北上北京、东抵上海, 遍访名师, 还自学了速写、素描, 揣摩它们与光、影的内在联系。闻讯上海师傅到驻马店授艺时, 她抛下嗷嗷待哺的孩子, 一去就是近两个星期。经过李洪刻苦和忘我的勤学苦练, 李洪很快就在照相行业内出类拔萃。

“三修是那种费工夫的细活, 关键是修底版。在等级考试时, 便是修在脸上贴了胶布的照片底版。”回忆往事的李洪有些感慨, “当时我们的工资也很高, 是仅次于照相师傅的。那时候整修人员要占到艳芳照相馆总人数的 1/4, 可如今数码技术的发展, 使得三修工作不再设专门的岗位, 变成了兼职工种。”

艳芳照相馆常常进行技术比赛, 常常在艳芳照相馆一楼大厅展示整修作品的李洪很快获得大家的认可, 名声一时大噪。指名点姓找她整修的人络绎不绝。李洪说: “记得有位顾客, 她母亲的一只眼睛残疾了, 她要求在照片上改正; 还有一位顾客的父亲牙齿不整齐, 要求在照片上整齐牙齿。”

这其实真的很不好做, 但经过李洪一双巧手的修整, 整修出一张又一张精彩的照片, 演绎了一个又一个感人的故事。然而遗憾的是, 经历过风雨考验也见证过彩虹美丽的李洪, 却不得不亲眼目睹人工着色的消失。“上世纪 80 年代中期, 各照相馆全都改用彩色胶卷了。从此, ‘人工着色’这四个字也就成了照相业的历史了。”李洪说。随着技术的发展, 每个行业都要经历这样那样的变革, 照相行业也不例外, 不管怎么样, 她还是很欣慰的, 毕竟她曾亲眼见证过这段历史, 现在留存于她脑海中的都是美好的回忆。



广州艳芳所拍手捧塑料花的旧时婚纱照



上世纪 30 年代的摇头式相机

记者手记

时代的发展真是日新月异, 曾几何时, 到繁华的二七广场、艳芳照相馆的楼里去拍一张艺术照或者全家福还是一件很奢侈、很风光的事情, 一转眼, 已经是遍地影楼处处写真了, 而艳芳也搬离了黄金地段, 甚至淡出了很多人的记忆。其实, 艳芳并没有走远, 它迁到了人民公园东门对面, 依然在二七路上。但就像很多美好的东西只能被怀念, 无法被复制一样, 今天的艳芳已经不是过去那个让年轻人驻足在它的玻璃橱窗, 望着里面摆着放大后的俊男靓女照片流连忘返、浮想联翩的那个照相馆了。无须感怀什么, 时代的发展就是这样迅雷不及掩耳。也或许有一天, 怀旧之风渐浓, 艳芳的传统人像摄影又会成为一种流行。一切皆有可能。

老郑州照相的历史

晚报记者 苏瑜 实习生 任中敏/文 图为资料图片

老郑州什么时候有了照相馆? 1919 年, 郑州最早的照相馆“华光”开业

走在郑州繁华的街道上, 你会发现最亮眼的莫过于那些装潢精美的影楼了, 一家比一家宽敞、一家比一家高档。可是谁知道老郑州当年的照相馆是什么样呢?

照相这门生意在郑州兴起, 距今已有近 90 年的历史。1919 年开封商人王炳魁, 在开封学有一套摄影、修版、冲印、放大等手艺, 来到郑州大同路开办了郑州第一家照相馆——华光。开业时, 凡来华光照相馆照相的顾客, 都可摸彩, 摸着什么, 就给什么, 一般都是些牙粉、手帕、糖果之类的物品。这件事不胫而走, 吸引了不少来赶时髦的小姐、少奶奶们和看热闹的人, 从此照相行业受到富贵人家的青睐。之后, 又有汉口人办的宝芳、亚昌照相馆先后在乔家门、河北沿一带开张。

初期的照相馆用的照相机是个庞然大物, 所用底片是涂了药液的玻璃片, 感光速度很慢, 被摄影的人总要挨过一段不短的曝光时间, 这样拍成的照片才能清晰。当年的照相馆

还未有强光灯设备, 照相也得靠天然光, 照相馆一般都设在楼上, 通称“影楼”或“影棚”, 屋顶上装有玻璃可以透光, 玻璃下边有纱布帘子, 可以用竹竿来拨动, 帮助调节光线强弱。

后来有了镁粉闪光灯, 照相时会“砰”的一声, 然后冒出青烟, 跟炸药爆炸一样。旧社会的人们对那种陌生的庞然大物并没有什么好印象, 甚至一度流传着照相会收取或惊吓到人的魂魄的说法。随着社会风气的开化, 去照相的普通人才开始慢慢多起来, 逢年过节, 给老人家做寿, 都会拍全家福; 老友远行, 拍照留念, 情侣订婚、结婚以至婴儿满月、周岁, 儿女小学、中学毕业等家庭大事, 都要及时留下倩影。因此, 当年的照相馆生意门庭若市。

郑州照相业经历了哪些曲折? 上世纪 50 年代, 有的照相馆还兼营镶牙、画像等维持生计

历史有惊人的相似, 时尚和复古总是有着异曲同工之妙, 人们对新兴事物从排斥到好奇到热衷再到厌倦, 但无论哪个时代, 新鲜、美丽是人们永远不变的追求。

后来照相馆越来越多, 到 1936 年, 郑州照相馆已发展有 9 家。生意上有了竞争, 便别出心裁来争顾客, 有的为顾客提供道具, 穿上戏装, 可照“剧照照”, 穿上男女礼服可照“结婚照”; 有的增添布景, 如绘有园林亭榭的背景板, 脚下踏些假草皮, 让拍照人选用; 有的为使黑白相片颜色不变色, 研制出棕色相片、拍照放大照片等来满足客户的需要。

抗日战争时期, 日军对郑州的多次轰炸和两次入侵, 使郑州的工商业遭到沉重打击, 照相业更不景气, “华光”一度歇业, 迁往西安, “中州”迁往宝鸡。郑州照相馆只余 4 家。抗战胜利后, 郑州市场逐渐恢复, 西迁的返郑, 闭门的开业, 还有一些从业者, 仅持一些简陋的照相设备, 根本无固定营业门面也申请开业, 所以到解放前夕, 郑州各式各样的照相馆(点)有 108 户。德化街的国际摄影社规模很大, 设备齐

全, 其次是“华光”“荣光”“光艺”等。但由于市场不稳定, 物价飞涨, 民不聊生, 大多数照相馆不得不兼营其他商品, 如天真照相馆, 兼营镶牙补眼等, 还有的小照相馆平时竟然连胶卷都不备, 用空机器给客人拍, 然后再用客人付的费用去买来胶卷, 几天后客人来取照片时, 则谎称拍坏了, 要求客人重拍一次。

解放后, 照相业被视为“奢侈性行业”, 在政府安排工商业发展轻重缓急的规划时, 被排在第四类, 属于“听其自然”的行业, 所以经营困难, 网点逐渐减少, 1953 年全市有门店的照相馆只有 19 家, 10 人以上的店只有 3 家(国际、和夫、联营), 多数为两三人开的夫妻店。省会迁郑后, 郑州市服务业的弱势逐渐显现, 于是政府才邀请了广州人来郑支援, 郑州服务业得以完善和发展, 照相业从此开始催生“艳芳神话”。

通通有 都市健康 www.totouyou.net 一次投入 多重回报 广告服务热线: 63396000 67655128 传真: 63330293 67655048 地址: 紫荆山路与商城路交叉口金成国贸大厦 1610 室 陇海西路 80 号 晚报大厦一楼西大厅

腹水克星——膨症丸 许多患者认为得了肝硬化, 水肿就意味着死亡, 无药可治。现在好了, 有了“膨症丸”(国药准字 Z19833013), 肝硬化、肝脾肿大、肝腹水、肿瘤腹水等患者有救了, 该药能快速促进腹水及积液排出。一般患者当天可见尿量增多, 3-5 天左右腹水明显减少, 30 天左右腹水基本消失。“膨症丸”因其疗效确切, 已被列入国家药典, 受国家保护。欢迎广大肝病、肿瘤患者就诊咨询。(外地免费邮寄) 康复热线: 0371-65952261

耳鼻咽喉 技术新突破 本院最新引进美国耳鼻咽喉双频射频冷融治疗技术, 本技术是继微波、低温等离子消融术后又一技术性突破, 专业治疗耳鼻咽喉疾病。如: 鼻炎、鼻窦炎、鼻息肉、过敏性鼻炎、鼻中隔弯曲、中耳炎、咽炎、扁桃腺炎、鼾症(打呼噜)、声带小结、声带息肉及各种喉部疾病。专家咨询热线: 0371-68567980 地址: 郑州市建设东路 34 号附 8 号 乘车路线: 101、103、104、52、88、302、9、211、37、66、34 路公交车到医学院下车, 顺建设路向西 300 米路南

治糖尿病六大优势 露水草是一种珍稀植物, 生长在北回归线穿过的我国云南省“黄金十字带”, 当地彝族居民称其为“如意露水草”。从露水草中提纯出来的根皮物质, 是人们迄今发现的、具有消除胰岛素抵抗功能的天然物质, 加之天然露水草资源极其稀缺、提取复杂, 它大国际市场上的价格远远超过了黄金, 被誉为“植物钻石”。 露水草胶囊六大优势: 1. 糖尿病领域新品种; 2. 被国家食品药品监督管理局明文批准, 14 天一疗程; 3. 纯度超过 99% 的露水草提取物; 4. 能够同时纠正三大代谢紊乱; 5. 纯天然提取, 无任何毒副作用; 6. 专利产品号: 00106370.7 露水草胶囊三大特点: 1. 本着为患者负责的宗旨, 凡选服露水草胶囊的患者, 均可享有专家一对一指导及跟踪上门服务。2. 患者亲诊, 签定协议, 化验五项离子, 五项肝功, 十一项血糖, 彻查糖尿病基因。3. 患者使用一段时, 可实现阶段性减药, 停药或终生断药。 专家咨询热线: 0371-60585788 地址: 从郑州火车站乘 206 路、二七广场乘 89 路公交车到华康医院站下车, 东行 20 米即到

胃肠检查不插管 检查费仅收 40 元 治疗者免检查费 本院自即日起举行献爱心专家会诊活动, 免专家挂号, 药费优惠 10% 胃肠是人体健康的第一道防线, 防线一旦破坏受损, 直接影响人的生活, 还会并发消化道溃疡、出血、穿孔等, 甚至是胃肠部的癌变, 严重时危及患者生命。为解决这一难题, 医院引进彩色高清断层胃肠造影仪, 不插管, 无痛苦, 该系统在专用的胃肠造影剂下对胃部及十二指肠进行多角度详细检查, 提前发现胃癌癌变的前期癌变。无论炎症、溃疡均可一步到位明确诊断。胃肠检查费仅收 40 元, 同时免费对肝、胆、脾、胰、肾、膀胱、子宫、前列腺等十几个器官一次性全面检查, 节省了患者逐个器官检查的高额费用。为临床对症治疗提供了科学的诊断依据。在确诊基础上对急性慢性胃炎、浅表性、萎缩性胃炎及十二指肠溃疡、腹胀、腹痛、腹泻、结肠炎、便秘等, 由胃肠病专家分型对症下药, 综合全面治疗, 预防癌变的发生, 恢复并保持胃黏膜的完整性, 使慢性胃炎的各种病变得以修复, 从根本上防止胃肠病的复发。节假日不休息 专家热线: 0371-67437592 66061105 地址: 郑州市建设东路 24 号(原炮院)一楼胃肠诊疗中心, 郑州火车站广场北侧乘 101 路电车、市内乘 9、103、104、52 路公交车到建设东路(碧沙岗公园北门)下车, 向东 80 米即到

拒绝高价治疗 妇科免费检查 优惠诊疗项目: 聚焦超声 Leep(利普)刀技术治疗宫颈糜烂、肥大、囊肿等宫颈病变。安全、无创, 手术精确不痛, 不影响夫妻生活和生育。(全部费用 280-700 元) 绿色理疗生物波结合特效药物深入患处, 高效治疗阴道炎、盆腔炎、子宫内膜炎、输卵管炎、附件炎及外阴痒痛、支原体、衣原体、霉菌等引起的症状。有效防治疾病反复发作。(全部费用 180-760 元)。 微创、微创、保宫、可视、无痛解除意外怀孕, 不扩宫、不伤宫颈, 快捷、轻松有效避免了穿孔、漏吸等人流综合症。(全部费用 300-600 元)。 处女膜修补术、阴道紧缩术、快速引产(全部费用 400-900 元)。 我们的宗旨: 疗效更好! 价格更低! 服务更好! 地址: 郑州市建设东路 24 号(原炮院)妇科诊疗中心。 61285333 67167999 乘车: 52、50、103、302、101、104、9 路公交车到碧沙岗公园北门下车往东 100 米路南。 健康热线: 0371-